

众志成城“爱如电”

——国网山东电力公司扶贫开发工作纪实

□郭轶敏 段德咏 张思凯

“村里公路修了，电线变粗了，村头大坑变成了广场，安装了路灯。一到晚上，大街上、广场上都亮堂堂的。大伙跳跳广场舞，心里美得很……”10月9日，山东省定贫困村、巨野县田桥镇王楼村，党支部书记王小军这样说。他将村里的巨变，归根于电网企业的帮扶。为了铭记国网巨野县供电公司彩虹共产党员服务队为村里所作的贡献，他们将村里的广场和大街分别命名为“彩虹广场”和“彩虹街”。

三级联动，启动脱贫引擎

“您家几口人？一年能收入多少钱？”9月4日傍晚，国网山东省电力公司董事长、党委书记蒋斌来到省定贫困村巨野县万丰镇顺河村，到贫困户家中走访、慰问，督导电力扶贫开发工作。

在脱贫攻坚中，国网山东电力公司聚焦深度贫困地区，构建起省、市、县三级公司联动的电力扶贫工作机制，分别成立扶贫工作领导小组和办公室，三级“一把手”亲自抓扶贫，全力实施服务脱贫攻坚“十大行动”，凝聚起全面打赢脱贫攻坚战的大合力。

这“十大行动”包括贫困地区三年电网建设攻坚行动、国家重点扶贫项目电力服务保障行动、扶贫项目用电无忧行动、支持国网公司东西协作帮扶行动、带动贫困户家庭就业脱贫行动、定点扶贫县电网补强行动、定点扶贫精准帮扶行动、产业发展及

民生改善示范行动、阳光助学及医疗定点帮扶行动、派驻扶贫干部人才帮扶行动。

今年9月29日，国网山东省电力公司提前3个月完成三年脱贫攻坚电网建设任务，共投入10千伏及以下省定贫困村配套电网建设改造资金30.99亿元，改造8654个贫困村，新建、改造10千伏线路5783公里，低压线路12988公里，新增配变容量206.68万千瓦安。山东农村配变用户容量由2015年的1.53千伏安提升至2.23千伏安，供电可靠率、农村综合电压合格率分别提升至99.89%和99.7%，解决了30.28万农村用户“低电压”问题，配农网供电能力、供电质量和贫困地区普遍服务水平全面提升。

国网山东电力公司副总工程师李云亭说，他们已经与国网电商公司达成协议，逐步将巨野等贫困地区特色农产品通过国网电商平台集中展销，进一步增加销量。下一步，他们还将组织公司系统食堂、发动公司系统员工购买定点扶贫村特色产品，实现以销售带动贫困户生产，促进贫困户增收致富，增加贫困村的“造血”功能。

劲往一处使，唱响“爱如电”

“今年春节前夕，刘斐书记和村‘两委’给我们发出了公开信，喊我们回大官庄过年，回家一看，不到1年时间，我们村居然变成美丽乡村了……”临沭县石门镇大官庄村村民陈延华说。他说的刘斐是国网山东电力公司派驻大官庄村开展帮扶工作的第一书记。

刘斐不但喊在外打拼的大官庄村民回家过年，

还于2月20日召开新春茶话会，请大家为大官庄脱贫致富建言献策。陈延华是村里的能人，经过5个月酝酿、筹备，他投资的山东嘉控智能科技有限公司投入运营，可为30多名返乡村民提供就业岗位。面对各方称赞，刘斐说：“这可不是我一个人的功劳，我背后是一个强大的团队。”

目前，国网山东电力省、市、县公司派出驻村帮扶的第一书记有68人。为了让驻村帮扶取得实效，国网山东电力公司开展了一线扶贫人员的轮训，充分发挥市县公司彩虹共产党员服务队支撑作用，共同推进脱贫攻坚。

据介绍，国网山东电力公司投资898.56万元，在巨野县田桥镇共捐赠6座村级光伏电站，容量1198千瓦，将于年底前建成发电，可以帮扶10个贫困村230户贫困群众脱贫。还将进一步强化对外扶贫捐赠管理，加大对定点扶贫村支持力度，为产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、社会救助等项目提供启动引擎。

国网山东电力系统“善小”志愿者也积极行动起来，投身到脱贫攻坚战中。国网巨野县供电公司志愿者通过爱心捐款募集资金12万元，为顺河集村建设16千瓦屋顶光伏电站，每年可为贫困户带来1.9万元收入。国网费县供电公司派出2名第一书记驻村帮扶的同时，该公司27名党员干部与费县石井镇石井村、香城村135户贫困户结成帮扶对子，帮助贫困户解决实际困难。目前，国网山东电力公司三级联动、立体化帮扶的电力扶贫工作机制正高效运行，搭建起一座党联系群众的连心桥。

莱州可靠供电 护航姜农丰收

□赵冬 左丰岐

10月3日，国庆期间，莱州市供电公司平里店供电所员工陈伟杰、刘卫江走进杨家坡子村大姜种植基地，对临时用电和农灌设备的正确使用提供专业技术咨询。姜农杨宝林说：“大姜作物对湿度要求很高，需要经常用电排灌浇水，供电部门相当给力，前些年对我们村排灌线路进行了改造，在村西头新上了变压器，我们村10多眼机井排灌用电一点也不愁！”

“莱州大姜”被国家商标局注册为地理标志证明商标。从莱州市农业局了解到，全市有100多个大姜专业村，今年全市种植大姜面积有所扩大，占蔬菜总面积的一半，平均亩产近万斤。

近年来，莱州市供电公司大力实施机井通电工程，有力改善了农村电力配套设施，保证了群众农业生产安全可靠供电，赢得群众的普遍赞誉。特别是今年以来，该公司又投资1.39亿元高效建设一流配电网，目前已建设改造10千伏架空线路108.39公里、电缆线路16.47公里，柱上开关49台、箱变18台、柱上变128台，建设改造低压架空线路95.66公里、电缆线路31.67公里，极大改善了网架结构。

为确保辖区内大姜种植户用电无忧，莱州市供电公司牢固树立以人民为中心的发展思想，积极开展“新时代、新彩虹、新服务”为民服务十大工程，用“最好的服务”满足新时代供电服务需求，把近期全市大姜灌溉可靠供电作为优质服务工作的重点，切实为种植户保驾护航，为大姜丰产丰收打下坚实基础。加大安全用电宣传力度，提前印制了村民通俗易懂的用电宣传资料，在宣传手册和宣传单上都写上就近服务人员联系电话。加强对农田排灌低压线路及设备巡视，及时消除缺陷，增派流动服务车提供现场服务，及时解决灌溉中遇到的各种用电难题。开通大姜种植用电“绿色通道”，辖区16个供电所坚持24小时值班制度，随时受理灌溉用电申请，简化工作流程，快速办理排灌用电业务，实现报装、架线、验收、通电一条龙服务，为全市姜农灌溉提供“零距离”“心贴心”的供电服务。

金秋时节，硕果飘香。“今年大姜收购价格偏高，俺们都期待着有个好收成。感谢供电公司为我们提供的电力服务！”姜农们对巡回在田间地头的供电所服务小分队充满感激之情。

中国石化山东石油 多举措保障国庆节期间油品供应

□李玉军 张思凯

10月8日，中国石化山东石油2500多座加油站圆满完成中秋、国庆两大节日期间油品、商品供应工作，确保了山东省广大消费者及客户们的用油需求及商品服务工作。

9月中旬，山东石油所属各单位根据实际，提前制订油品保供及商品服务方案，完善服务措施，加强安全管理，以浓厚的节日氛围，全力保障节日期间自驾游客户及广大消费者的用油需求和商品服务工作。相关部门提前部署，加强沟通协调，细化工作措施，提前对发油、加油设备进行检修保养，保证节日期间设备的良好运转。优化汽油销售结构，积极开展“油非互动”“卡非互动”等营销服务活动，提升客户满意度。为加强商品服务工作，保障自驾游客户的商品需求，提前制订便捷商品供应方案，组织开展“易享节”营销系列服务活动。针对高速公路出入口、重点景区加油站，实施高库存运作，确保油品供应及时。加强加油站现场安全管理，保障客户进站安全消费。各加油站严格服务规范，提升服务质量，积极为客户营造温馨舒适的消费环境。加强加油站厕所卫生管理，确保厕所干净整洁对外开放。为提高员工、客户的安全意识，各加油站提前进行了安全教育培训及应急预案演练，增强了员工在节日期间的危险识别和应急处置能力，提升了客户的安全意识，保障了客户节日期间加油站的安全。严格落实散装汽油销售规定，提高员工反恐防范意识。加强施工站安全管理，做好节日期间施工加油站的安全监护。严格落实卸油“十步法”规程，加强装卸油现场的安全警戒和监护工作。一系列措施，有效保障成品油市场的供应，满足不同客户对商品服务的需求，保障了节日期间客户、员工及加油站安全。

城西街道 清洁能源助推乡村振兴

□张新玲

近年来，淄博市博山区城西街道响应国家能源结构调整、发展低碳、绿色经济的要求，贯彻深化改革理念，聚焦新旧动能转换，大力推进能源转型升级，为实现乡村振兴打造了新引擎。

城西街道在供暖方面开展综合改革，大力开展“气代煤”“电代煤”工程，通过印制明白纸、宣传彩页、悬挂横幅等多种形式强化“清洁能源供暖”政策宣传，在全面摸排的基础上，确定了“电代煤”改造298户，“气代煤”改造33户，改造工程全部如期竣工。今年，清洁能源工程已开始进行全部摸排。同时，街道通过清洁能源代替代煤锅炉，既实现了“清洁取暖、温暖过冬”双赢局面，又让辖区居民深切感受到改革带来的巨大便利。

2018年，城西街道策划全区工业技改项目20个，总投资14.93亿元，年度投资8.39亿元。着力培育信息化等新兴产业，加快发展现代物流、文化产业、电子商务等现代服务业，做好“互联网+”融合文章，以颜山电子商务创业园为平台，加快构建现代产业体系，增强产业核心竞争力。

生态优势成为乡村振兴新引擎，深入开展环境保护突出问题综合整治，集中开展大气污染防治，持续加大扬尘治理，结合国家卫生城市创建，进一步加大卫生保洁力度，试点打造垃圾分类处理点，探索建立垃圾资源化循环利用，逐步建立环境卫生长效管理机制。推进文明城市创建，集中开展移风易俗专项活动，积极打造社会主义核心价值观示范区。

古城煤矿：春风化雨看党建

□陈宜勇 左丰岐

为了实现党建工作与矿井发展的“深度融合同频共振”，围绕真心实意为职工群众着想，山东能源临矿集团古城煤矿坚持把党建标准化建设贯穿“活力幸福”矿区建设全过程，发挥党员、党支部标杆引领作用，打牢群众基础，激活安全高效稳定发展新动能。

古城煤矿将基层党建工作标准化导入“十星”党支部考核中，从组织管理、班子建设、党员管理、人才培养等10个方面，开展标准化建设，用标准度量建设的有效性，实现了内容量化、标准统一，坚持一月一考核，并严格奖惩兑现，促进了党建工作规范化、制度化、流程化水平的进一步提升。

在标准的规定动作之下，古城煤矿又推出自选动作，按照“七种模式”开展个性化党支部建设，让党的一切工作到支部。在去年相继成功推出掘进两大工区的文化型、自主管理型党支部后，今年又创建了通防工区精细化党支部、采一工区自主型党支部，涌现了一批亮点纷呈、特色鲜明的个性化党支部，真正做到了“一支部一特色、一区队一品牌”。

通过试点、推广、采用，各党支部用特色发挥产生了最大数值的亲和力、凝聚力、战斗力公约数，最大程度地实现了“为职工群众服务”的无缝对接。

按照制定下发的《古城煤矿大病、大灾救助管理办法》，古城煤矿深入开展困难职工排查工作，现已累计发放救助金5.56万元；专门开设“爱心超市”，为困难职工按月发放生活必需品；退休职工也在“吃一顿饭、送一份纪念品、开一次座谈会、用一次车送回家”的热烈氛围中，有了更加浓厚的归属感、荣誉感、幸福感。由于对“两堂一舍”进行了服务升级、设施改造，职工的生活环境更舒心了。而作为后备军的青年团员，在提本领、提基础、标准化、智慧化、动力化的“两提三化”工程的大摇篮中快速成长成才。为了发挥亲情感染、感化作用，古城煤矿女工家属坚持“夏送清凉、冬送温暖”不断线，尤其是在今年盛夏酷暑之中，她们坚持在副井口定时发放西瓜、矿泉水、牛奶等，送避暑药品、清凉背心到基层。

全线联动的党群服务一体化，让心里乐开花的职工享受的是看得见、摸得着的幸福，感受的是看得见、摸得着的活力。

“黄”变“绿”：变的不仅是颜色，更是希望

□陈重 李游 张思凯

在毛乌素沙漠西南边缘，有一群人在这片贫瘠的土地上播种希望，漫漫黄沙被一片绿色浸染。

披荆斩棘

“这里以前是一片沙漠，几乎每天刮风，漫天细沙，还没有澡堂洗澡，别提有多难受了。”老贾是第一批到山东能源临矿集团上海庙的职工，提起往事是一鼻子的心酸，“不过，现在看着这么漂亮的矿区，我觉得很自豪，这里的一草一木都是我们建的。”

在上海庙建设之初，临矿集团第一个进驻毛乌素沙漠，在大漠深处支起了第一顶帐篷。他们发扬沂蒙精神，为临矿的未来不辱使命、不畏艰辛，在极其荒凉、枯燥的环境下，拉开了上海庙矿区开发建设的序幕。

盼望着，盼望着，经过几年的艰苦奋斗，终于“出煤了，出煤了，出煤了……”一时间消息不脛而走，大家奔走相告，所有的质疑、观望瞬间被惊叹所淹没！以为终于赶上了“黄金十年”，终于可以有所回报，终于可以扬眉吐气。

好事多磨

然而，现实却是“骨感”许多。榆树井煤矿正式投产不久，煤炭市场便来了一场“暴风雪”。该公司在这股“寒潮”中，也遭受了严重打击。他们奋起自救，采取了人员分流、减产降耗、精细化管理、市场化运作等措施，然而受煤质差售价低、治软成本高等因素影响，曾经的“样板工程”，最终还是没

能扭转亏损局面，成为临矿集团的“沉重包袱”“心腹之患”。

顺势而为

2015年年底，上海庙至山东特高压直流输电工程正式获批。临矿集团以极度敏锐的洞察力，超前研判，顺势而动，适时提出了上海庙矿区复工复产。

一年来，该公司一心向着这个目标，不断奋进，笃定前行。他们以“壮士断腕”“刮骨疗伤”的决心，进行了思想、体制、技术“三大变革”，不断颠覆传统办矿理念、设计观念、生产理念，逐步扭转“人海战术”被动局面，用不到以往一半的人力实现了矿区达产，打造出了“三软”地层安全高效生产格局。

点燃希望

守得云开见月明！2018年4月，榆树井煤矿复产出煤，当月实现盈利78.9万元，一举扭亏为盈；5月公司整体实现盈利；5月以来累计盈利3750余万元……

把上海庙矿区打造成临矿集团新旧动能转换的示范区、样板区。全新的起点，更高的要求。他们坚信“只要方向对了，就不怕路远！”该公司在临矿集团“四个领先、四富临矿”的引领下，用先进理念打破惯性思维，将工业3.0和大数据相融合，全面对标，导入效益开采、价值开采，积极推进大数据平台建设，形成标准统一的数据管理体系、合规高效的流程管理体系，以“数据处理”代替“经验式管理”；自动化快速装车系统、智能化地面运输系统、自动化运销系统等一批新旧动能转换工程迅速启动……



为保证秋收秋种期间的用电，国网栖霞县供电公司部分线路进行升级改造。图为10月8日，工作人员在栖霞县下苇城村进行作业。（任梦雪）



淄博供电公司施工人员为沂源县鲁村镇北流水村架设新的0.4千伏线路，为乡村脱贫致富提供充足的电能。（远德亮）

■能言辣评

□张红芳

员工尽情吐槽彰显企业包容精神

勇。并要求各级领导干部不能好活、奉承话、赞美话听多了，一听到批评的话、带刺的话，就恼羞成怒，就“寻踪觅迹”，这体现的是企业的包容心态和进取精神。

作为民营企业的华为，之所以能够成为令人敬仰的世界级大企业，其成长的动能要素里也有一个必不可少的“心声社区”。这个由员工自发组建、在天涯社区里偏安一隅的草根舞台，评论华为、吐槽华为，一度曾引起华为高层的震怒，想法封杀。但任正非却说，不要封杀，让它回家，员工骂我们，说明我们的工作还有提升的空间。30年来，社区由批评转为建议，由吐槽变为关爱，由出气骂娘成为一支自我批判的重要力量，一直践行着华为以客户

为中心，以奋斗者为本，长期艰苦奋斗，勇于自我批判的核心价值观。

“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”春秋时期，秦孝公一纸招贤令，广纳贤才，商鞅以“秦政十弊”作券，携手成就大秦帝国。齐国都忌善于思考，勇于进谏，齐威王知错能改，从谏如流，革除弊端，改良政治，成就大齐功业。

“批评里面有真言，吐槽里面有黄金。”卓越的企业要想在高质量发展进程中获得更多的思路良策，离不开以企为家、以身许企的“贤士之言”，这些肺腑之言、金玉良言、逆耳忠言都将成为企业永葆青春、行稳致远的原动力。

昌邑供电为农户秋收献上电力安全“大餐”

□邵凯 左丰岐

“太谢谢你们了，每年秋收之前都来帮忙检查用电线路，还给我们普及安全用电知识，你们的服务真好！”9月19日，国网昌邑市供电公司彩虹共产党员服务队到饮马镇山阳村开展线路隐患排查，保障村民的秋收用电安全，赢得当地群众一致称赞。

瓜果飘香，丰收在望。为切实保障农村秋收安全用电，昌邑各供电所提前制订秋收保电计划，供电营业窗口开辟秋收用电“绿色通道”，对秋收期间需要办理报装扩容的群众实行特事特办，简化临时用电办理流程，缩短业务流程。公司秋收保电服务队结合秋检，深入田间地头、乡村街道，对乡镇

片区的秋收用电线路、设备进行拉网式隐患排查和维护，严肃查处个别私拉乱接、挂钩用电等违规行为，营造良好的农村供用电秩序。当天，该公司的10支彩虹共产党员服务队小分队就深入辖区农村台区，对农村供电设备进行专项维修，对涉及秋收秋种线路和用电设施进行重点检查和维修，对供电线路和漏电保护器是否存在安全隐患，对临时挂线和地爬线进行清理和检查，对秋收农具也进行了检查和查看，摸排临时用电需求，对发现的隐患及时消除，并结合各村用电实际情况，积极对辖区内的低压台区负荷进行合理调整，提高线路与设备的供电可靠性和供电质量。

在此基础上，党员服务队还现场向广大农民讲授违规用电事例和宣传安全用电知识、常识，发放

安全用电宣传资料，并现场为其提供用电技术指导，帮助农户解决各种用电难题，及时发现、纠正农民不安全用电的行为与习惯，让每一位农民知道电力设备的正确使用办法，有效杜绝私拉乱接、违章用电等现象。同时，在田间地头的电力设施上悬挂警示标志，时刻提醒农民在收割庄稼时农机车辆误碰挂带电设施，避免田间电力线路意外损坏，全力保障秋收期间农村安全用电。

截至目前，该公司党员服务队深入到田间地头宣传安全用电知识30余次，发放安全用电知识及电力设备保护宣传单900余份，接受客户报修、咨询、及时处理客户用电难题50余次，确保了农民秋收期间用上舒心电、安全电，为百姓秋收秋种献上了一道电力安全“大餐”。